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Látogatás a százéves Lán ch iáná í
Száz év vel ezelő tt, 1842 augusztus 24-én rakták le  S zéch en yi Lánchídjának alapkövét, 
am elynek 130 m ázsás követ elzárt ü regébe ara n y-ezü stp én zt és főrangú  szem élyek

aláírásával e llá to tt  o k lev elet h elyeztek
1 hid ellen az az aggodalom volt, hogy
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Annak az épületnek ablakából 
nézem a jubiláló Lánchidat, ahon­
nan most száz éve Széchenyi István 
gróf, a hid életrehivója indult el régi 
kedves álma, a Lánchíd alapkőleté- 
teli ünnepségére. Ma a főkapitányság 
hivatalai vannak az ódon épületben, 
az egykori Európa-szállodában, mely 
arról volt nevezetes, hogy itt lakott 
Széchenyi István. A legnagyobb ma­
gyar 1842 augusztus 24-én reggel is 
innen indult el a nevezetes ünnep­
ségre.

Talán ugyanezen az útvonalon 
ment a Dunapartra most száz éve, 
amelyen én lépkeded!;, hogy megláto­
gassam a csendben jubiláló Lánc­
hidat.

A hídra lépve megállók a köorosz- 
lán alatti emléktáblánál, mely arany- 
betűkkel hirdeti:

V. Ferdinánd király ország- 
lása alatt gróf Széchenyi Ist­
vánban támadt a gondolat Buda 
és Pest városokat L&nczhiddal 
Összekapcsolni s a nagy hazafi 
ezen óriási mii kivitelére báró 
Siiia Györggyel egyesült, ki is 
József főherceg Magyarország 
nádora, mint az országos kül­
döttség elnökével, az 1840. 
XXXIX. t. ez. által helybenha­
gyott szerződést kötvén, annak 
alapján még báró Rothschild 
Salamon és kapriorai Wodiancr 
Sámuel József csatlakoztak a 
vállalathoz

Az építmény Tierney Clark 
Vilmos angol mérnök tervei 
szerint, helyettes«: Clark Ádám 
mérnök állal Hz év alatt vite­
tett véghez és a hid 1849 nov. 
21 -én adatott át u nyilvános 
közlekedésnek.

Isién áldása legyen c művön 
és alapítóinak emlékezete éljen 
a hazában.

A legnagyobb magyar terve, hogy 
..Buda és Pest városokat Lánchid- 
dal kapcsolja össze“ , heves ellenzé­
sekre talált. A leggyakoribb érv a J

a hid pillérje akadályozni fogja a 
víz lefolyását és a Duna elönti Pesi 
és Buda partjait.

Széchenyi hosszú éveken keresz­
tül harcolt ilyen és ehhez hasonló 
ellenvetésekkel, de nem csüggesz- 
tette el öl honfitársainak makacs­
sága és rövidlátása. 1829-ben tervé­
nek nagy segítőtársa akadt József 
nádor személyében, aki megértéssel 
karolta fel Széchenyi törekvéseit. 
1832-ben megalakult a Budapesti 
ílidegyesület. Ilyen előzmények 
után utazik Széchenyi Angliába, 
ahol az ilyenfajta hidakat tanulmá­
nyozza.

Tierntj William Clark, akit Szé­
chenyi meghív Budapestre, elkészíti 
a Lánchíd terveit, az épiikezes vég­
rehajtója pedig Clark Ádám, a ké­
sőbbi Duna-szabályozás megindítója 
és a budai alagút tervezője cs épí­
tés vezetője lett.

A Lánchíd megépítésére előirány­
zott kétmillió forint összehozására 
kölcsönt kellett szerezni. Sina 
György báró, a bécsi Rotschild és 
a múlt század neves bankárának,

Wodiáííer Sámuelnek bekapcsoló­
dása biztositolta a szükséges tőkét.

1839-ben V. Ferdinánd király jó­
váhagyta a szerződést a kölcsön 
ügyében és a következő évben végre 
megindulhatott a munka

Á gyu d örgés vezeti be 
az ü n n epséget

A munka nagy tempóban haladt, 
úgy hogy 1842 augusztus 24-én 
megtörtént a Lánchíd alapkőleté­
tele.

A nevezetes eseményt reggel águ- 
dörgés vezette be, majd katonai ze­
nekarok járták be Pest és Buda ut­
cáit, melynek népe hatalmas töme­
gekben tódult a Dunapartra, hogy 
tanúja lehessen a nagy pillanatnak. 
V. Ferdinánd király is elküldte kép­
viselőjét az ünnepségre. Károly fő- 
herceg személyében, aki fényes kí­
sérettel jelent meg a hid alapkőle­
tételén. Az ünnepségen felolvasták a 
hid keletkezéséről készült okmányt, 
amelyet a megjelent személyek 
aláírásukkal láttak cl. A neve­

zetes okmányt azután arany és 
ezüst pénzdarabokkal együtt az 
alapkő üregébe tették, amelyet egy 
130 mázsás kővel fedtek be. Károly 
főherceg ezután díszes kalapáccsal 
hármat ütött a kőre. Példáját követ­
ték báró Sina György, Széchenyi 
István, Maflát h György országbíró, 
a hercegprímás és végül hid építője, 
Clark Ádám. Eljenrivalgás és ágyu­
dörgés közepette ért véget a nagy­
szabású ünnepség. A Lánchíd épí­
tése ettől kezdve különféle viszon­
tagságok között folyt tovább. Teltek 
az évek, közben kitört az 1848-as 
szabadságharc és gyakori tünteté­
sek, majd később Budavár ostroma 
akadályozták a hid elkészülését. Eb­
ben az időben merényletet is követ­
tek el Haynau emberei a hid ellen, 
mely érzékeny kárt okozott Clark 
Ádám remekművében, de el nem 
pusztít halta. 1849 november 20-án 
nyüötták meg ünnepélyesen a Lánc­
hidal, de Széchenyi, a hid megál­
modója, az ünnepségen már nem le­
hetett jelen. Ebben az időben már a 
döblingi elmegyógyintézet lakója 
volt . . .



A Lánchíd pesti hídfőjének bal 
oldalán a következő szövegű einl^k

A  Lánchíd a magyar fiillám
tulajdonába megy át

táblára őrködik a kőoroszlán:

Fcrcucz József király ország­
iás a, gróf Andrássy Gyula mi­
niszterelnöksége alatt a nemzet 
Uözöhajának megfelelően, az 
ország két felét, valamint Buda 
és Pest fővárosokat összekap­
csoló ezen Lánczhid az 1870.
X. t. ez. alapján kötött és az 
1870. XXX. t. ez. által törvéuy- 
hozásiiag jóváhagyott szerződés 
folytán megváitalolt és 1870 
junius 30-án éjjeli 12 órakor 
minden jogokkal, szabadalmak­
kal , jövedelmekkel és tartozé­
kokkal a magyar állam tulajdo­
nába ment át. 1 

Isten áldása lengjen továbbra 
is e mis és a nemzet felett, 
mely azt magának megszerzi.

Ugyanilyen emléktábla látható a 
budai hídfőnél is az oroszlán talpa 
alatt. Ezzel a táblával azonban még 
nem ért véget a Lánchídon elhe­
lyezett emléktáblák sora: a Ilid 
Duda felőli első pillére fölött koszo­
rúval övezett márvány tábla hirdeti:

E helyen szenvedtek vértanú­
halált a rémuralom alatt 1919 
április 22-én kislödl Hollán 
Sándor ny. államtitkár cs fia, 
dr. Hollárt Sándor államtitkár, 
a Szent István-rend vitézei.

Nemes egyéniségük, munkás 
életük, borzalmas végzetük em­
lékét kegyelettel őrzik tisztelőik, 
karlársaik és minden jó magyar.

Nagy idők tanúja a jubiláló Lánc- 
biti, amelynek oroszlánjai némán 
nézik a Dunát. A hiti alatt halkan 
siklik át egy hajó. Zajtalanul suhan 
a vizen, hogy fel ne ébressze a 10') 
éves Lánchid mozgalmas múltjáról 
álmodó kőoroszlánokat


